



УВЕРЕННЫМ ШАГОМ ПО ПУТИ ВОЗРОЖДЕНИЯ

Парадные расчеты отделов Кубанского казачьего войска прошли торжественным маршем по главной улице Краснодара в ознаменование 17-й годовщины реабилитации кубанского казачества. Под знамена исторических полков войска встали четыре тысячи человек. Рядом со стариками в орденах и медалях — молодежь, которой еще предстоит послужить верой и правдой Отечеству, Кубани. Приехали на парад и совсем юные казачата. Черные папахи и черкески, сапоги и красные бешметы — все как у взрослых, да и осанка такая же гордая, впитанная с молоком матери. В этом году традиционный смотр-парад принимал новый атаман ККВ, казачий полковник Николай Долуда. Новым было и место построения участников парада — у восстановленного войскового Собора Святого Благоверного князя Александра Невского и памятника Екатерине, даровавшей казакам земли. Ранним утром 19 апреля на площади перед мэрией Краснодара собрались самые brave казаки со всех станиц и городов Кубани, из Адыгеи, Карачаево-Черкесии и Абхазии. Строевой смотр парадных расчетов всех восьми отделов Кубанского казачьего войска его атаман Николай Долуда проводил лично. Проверял, все ли одеты в соответствии с приказом, интересовался, как доехали и как настроение?

(Окончание на 3-й стр.)



Власть и казачество

Николай ДОПУДА:

«ЗАБОТА О КАЗАЧЕСТВЕ — В НАШИХ РУКАХ»

В Москве обсудили дальнейшее развитие казачьих войск России

Этой теме посвятили сразу два совещания. В первый день под руководством заместителя министра регионального развития Виталия Шипова и представителей Главного правового управления президента атаманы казачьих войск страны, а также вице-губернаторы субъектов федерации, в обязанности которых входит взаимодействие с казачьими обществами, обсудили вопросы серьезных недоработок в этом направлении со стороны органов исполнительной власти на местах. Похвалили и лучших: в лидерах, отметили на совещании, — Ростовская область, Ставропольский и Краснодарский край. На Кубани за годы возрождения и становления казачества не только выстроено, но и отлажено беспрецедентное взаимодействие между руководством края и казачьими обществами. Во многом это было достигнуто благодаря внимательному отношению и участию губернатора Александра Ткачева, который давно относит казачество к одному из приоритетных направлений.

На совещании были затронуты также вопросы экстренных изменений в существующие нормативно-правовые акты. В Закон «О государственной службе российского казачества» решено внести дополнения. На сегодняшний день районные казачьи общества в нем не прописаны, а для Кубанского войска они являются основой всей структурной организации. Кроме того, без изменений невозможна и перерегистрация устава обществ. По

этим же вопросам с представителями Главного правового управления состоялся отдельный разговор, в ходе которого все ранее существовавшие недоразумения и недопонимания были устранены.

Необходимость принятия концепции развития казачьих обществ в стране и координации органами власти звучала в полный голос. Без внимания не осталось и развитие кадетских корпусов, школ, классов. И здесь Краснодарский край и Ростовская область в лидерах. Реалии сегодняшнего дня таковы, что на базе 219 образовательных учреждений Кубани — 603 класса казачьей направленности, в то время, как восемь лет назад их количество было в 20 раз меньше. Статус казачьих школ имеют 14 образовательных учреждений и два профессиональных училища. Успешно работает единственный пока кадетский корпус, но с 1 сентября при активной финансовой поддержке губернатора планируется открыть еще три: в Кропоткине, Курганинске и Новороссийске.

На следующий день состоялся совет атаманов с участием представителей Минобороны и руководства пограничных войск РФ. Основные вопросы — мероприятия по взаимодействию Минобороны России с казачьими войсками, совершенствование подготовки молодого казачества к военной службе и комплектование соединений и воинских частей, носящих традиционные казачьи наименования. По этому поводу в адрес Минобороны звучали серьез-

ные замечания. Казаки зачастую отправляются куда угодно, только не в те части, которые носят наименование казачьих. Причина — перевод на контрактную основу. Представители генштаба пообещали решить этот вопрос уже к осени текущего года.

Атаман ККВ Николай Долуда поднял вопрос по организации охраны государственной границы казаками. Ее горные участки зачастую из-за нехватки военнослужащих остаются незащищенными. Решение вопроса о заключении контракта с казаками на этот вид деятельности мог бы решить проблему. Инициативу поддержали. Кубанское казачье войско сегодня — мощный помощник государства. Казаки занимаются охраной общественного порядка, объектов муниципальной собственности, государственной границы, природоохранной деятельностью. Краснодарский край — единственный субъект РФ, где динамично развивается госслужба казаков. «Забота о казачестве — в наших руках», — сказал Николай Долуда. Кроме того, атаман отметил сильные традиции, историческую память и преемственность поколений, которые кубанцы показали во время празднования Дня реабилитации репрессированных народов.

Итогом встречи стал созданный совместными усилиями комплекс мер по увеличению эффективности работы войсковых обществ.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Итоги деятельности лесной службы Кубани в пожароопасном сезоне 2007 года подвели на семинаре-совещании в Геленджике. Плановое совещание провел первый заместитель руководителя департамента лесного хозяйства Краснодарского края Алексей Широкий. Активное участие в работе приняли сотрудники Геленджикского, Новороссийского, Анапского лесничеств, заместитель руководителя департамента по делам казачества Владимир Коновалов, представитель Кубанского казачьего войска Петр Харченко, а также командиры районных природоохранных казачьих дружин.

НАДЕЖДА НА МАЙ

Алексей Широкий выступил с основным докладом, в котором привел статистику пожаров, причины возгораний, подчеркнул необходимость профилактической работы и создание единой мониторинговой системы лесных пожаров. Главных помощников в данном направлении он видит в казачьих обществах. В марте текущего года подписан трехсторонний договор о несении государственной и иной службы в части участия казачьих дружин в природоохранных мероприятиях. На сегодняшний день уже создано 17 таких подразделений численностью 195 человек. Однако чуть позже, уже в Краснодаре, руководитель департамента лесного хозяйства Анатолий Максименко выступил с предложением увеличить эту цифру до 500. Основная проблема — нехватка квалифицированных кадров и низкие зарплаты. Согласно договору в задачи добровольных казачьих дружин входят участие в охране и защите лесов, обеспечение пожарной безопасности, сохранение его биологического разнообразия, а также дежурства в рамках проекта «Система учета и контроля движения древесины». Но приступить к своим обязанностям казаки смогут тогда, когда пройдут специальное обучение.

Несмотря на то, что, по мнению Алексея Николаевича,

«необходимо схватиться за казачество, как за соломинку», пока вместо точек одни вопросы. На сегодняшний день роль казачества в охране леса так и неясна. Принято решение в мае провести еще один семинар, где будут рассмотрены правовая база, определены маршруты и обязанности.

Одним словом, совещание носило узконаправленный характер. Вопросы взаимодействия казачьих дружин с лесничествами департамента лесного хозяйства не обсуждались. Не рассматривались и волновавшие казаков проблемы. У атамана Геленджикского РКО Константина Зырянова есть свое видение роли казачьих дружин. Он считает необходимым на территории лесничеств создать казачьи заставы, оборудованные вышкой, средствами пожаротушения. Дополнительных средств на их содержание не потребуются, так как предполагаются экологические сборы с туристов. Таким образом, казаки будут постоянно находиться на боевом посту, убирать мусор, следить за порядком, выявлять очаги возгораний, оказывать противодействие незаконным вырубкам и сбыту леса. Однако на совещании высказать свою точку зрения им не дали. Остается надеяться, что в мае все решится.

Анастасия БОЙЧЕНКО.

Актуальный разговор

КАКИМ БУДЕТ КАЗАЧЬЕ ЗАВТРА?

В 1-й юношеской учебной казачьей сотне, расположенной в кропоткинском городском парке, царит «чемоданное» настроение. Парк выиграл муниципальный конкурс инвестиционных проектов, а значит, это место отдыха ждет глобальная реконструкция. Подойдет ли к обновленному имиджу казачья форма, неизвестно.

— Не знаю, придется ли мы ко двору при новой концепции отдыха, — размышляет командир ЮУКС Владимир Фоменко, — ведь у нас контингент «негламурный»: 70 процентов — дети из малообеспеченных или неполных семей, есть и круглые сироты. Да и развлекаться нашим ребятам недосуг — учиться надо.

А чтобы подтвердить слова наглядным примером, заводит в методкабинет, где на полках шкафов теснятся папки «Строевая и огневая подготовка», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Основы медицины», «Православная культура». Некоторые учебные программы пре-

подаватели разрабатывают сами, другие — подбрасывают коллеги. За годы работы центра (а первый набор здесь произвели еще в начале 90-х) накопилась целая библиотека. Уже и сами могут нуждаться материалом подсобить. Все теоретические знания ребята закрепляют на практике: участвуют в военно-полевых сборах, парадах, спортивных и патриотических мероприятиях. Хорошую форму кадетам помогают поддерживать собственный спортзал, а также занятия в секции конного спорта.

Шефы из оперативного батальона внутренних войск помогают казачатам лучше освоить во-

енное ремесло — ребята принимают участие в операциях и учениях, которые проводятся в части. А поскольку обстановка здесь максимально приближена к боевой, закалку юниоры получают качественную. Наверное, поэтому почти 90 процентов воспитанников кропоткинской ЮУКС после выпуска уходят в ряды Вооруженных сил. Есть среди выпускников и герои, ушедшие в свое время добровольцами в горячие точки. Гордятся сотники и теми из своих кадетов, которые сейчас носят командирские погоны, и тем, что почти все ребята после армии возвращаются в казачье общество.

Ознакомившись с методикой, заглядываем в классную комнату. За партами — два казачонка (занимаются здесь во вторую смену, после школы). Старший, Витя Тройно, рассказывает младшему товарищу Ване Столушенко, как надо пра-

вильно ухаживать за формой — где подчистить, где подшить. Лица у мальчишек серьезные, намерения — тоже: быть достойными гордого имени «казак». Ведь они вместе с другими воспитанниками учебного центра в присутствии священников давали присягу на верность казачеству и Отечеству. Изменить такой клятве — значит покрыть себя позором на веки вечные, делаясь взглядами на жизнь казачата.

Сейчас в учебном заведении — пять взводов: три — юношеских и два — девичьих. И представительницы прекрасного пола ни в чем не хотят уступать мальчишкам. Наоборот, и на тренировках, и на стрельбах, и в турах — первые.

— Мои девчонки — настоящие казачки, — хвастается Фоменко. — И коня на скаку остановят (улыбается), и песнями порадуют. Ведь у нас в сотне, перефра-

зируя классика, всегда есть место творчеству.

И это правда. Кадеты ЮУКС выпускают стенгазету «Боевой листок» и фотоальманах «Кадетский вестник». Регулярно проводят Дни именинника. Отмечают День смеха и День святого Валентина. Одним словом, «самовыражаются по полной», как говорит ответственная за культурно-досуговый сектор сотни Виктория Рудоман. А еще успевают писать заметки для местной газеты и готовить передачи для еженедельного тележурнала «Патриот». Кстати, программы, которые снимают юные кропоткинцы, заслужили самую высокую оценку на V Всероссийском конкурсе короткометражных фильмов: казачата из Кропоткина попали в финал.

— Вот, говорят, у нас в Кропоткине кадетский корпус появится. Может, и нам в его стенах местечко найдется? Не хотелось бы «закрывать лавочку». Мы ведь завтрашний день казачества создаем, неужели это никому не нужно? — вздохнул, прощаясь с нами, Фоменко.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

УВЕРЕННЫМ ШАГОМ ПО ПУТИ ВОЗРОЖДЕНИЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Подойдя к Лабинскому отделу, атаман потрепал по щеке задравшего подбородок мальчика:

— А ты откуда такой?

— Из Новокубанска! — расплылся в улыбке казачонок.

— Наверное, рано пришлось вставать, чтоб сюда приехать? Но ты молодчина!

Федя с красивой фамилией Любичев гордо оглянулся на отца Андрея, мол, ну что ты-то так строго глядишь, видал, сам атаман меня похвалил.

И вот музыканты делают глубокий вдох, и под парадные фанфары на асфальт улицы Красной ступает знаменная группа почетного караула. Один за другим браво ходят расчеты отделов.

Ближе к войсковому храму лица казаков становятся все серьезнее. Они выстраиваются вдоль улицы Постовой, обращаются к собору Александра Невского. Звучит команда «На молитву! Шапки долой!», и митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор начинает молебен. Несколько тысяч православных вслед за духовными отцами осеняют себя крестным знаменем и нараспев повторяют слова молитвы, склонив головы, слушают святого Евангелия чтение. Напоследок владыка Исидор обращается к казакам:

— Мира вам, спасения, добра, помощи Божьей, многая и благая лета. Будьте здоровы и Богом хранимы.

Духовенство, губернатор Кубани Александр Ткачев, председатель Законодательного Собрания края Владимир Бекетов, вице-президент Карачаево-Черкесской Республики Вера Молдованова, премьер-министр Республики Адыгея Владимир Саможенков, глава города Краснодара Владимир Евланов и другие почетные гости поднимаются на трибуну перед ЗСК. Войсковой атаман Николай Долуда принимает доклад командующего парадом, поздравляет казаков с праздником и уже с трибуны говорит:

— В этот день мы вспоминаем о беззаконии и произволе, которые чинились в отношении многих народов России, сполна хлебнули горя и казаки. Под страхом смерти они сохраняли уклад, традиции,

гордость за казачье происхождение. Мы помним это, это должны знать наши дети и внуки. Это самый сложный, но единственно правильный путь духовной реабилитации. И толчком к этому стал принятый 17 лет назад закон. Пора и нам покончить с расколом, распрями в обществах, в войске, чтобы вместе двигаться вперед, к новым вершинам.

Губернатор Кубани Александр Ткачев, обращаясь к казакам, отметил:

— Эта дата отзывается болью в сердце, нашим дедам и отцам пришлось испить чашу рассказывания и репрессий, но дух казачества неистребим! Живы вера и память, не остановить возрождения Кубанского казачьего войска! Единства вам и процветания, братья казаки! Слава России! Слава Кубани! Слава Кубанскому казачьему войску!

«Слава!» — прокатывается троекратным эхом над площадью. Звучат гимн вторят раскаты оружейного салюта. Под звон колоколов войскового собора председатель совета стариков Павел Фролов садится в автомобиль, чтобы возложить «Гирлянду памяти» к памятнику «200 лет Кубанскому казачьему войску». И снова звучит команда «Смирно!». Казаки Баталпашинского отдела открывают торжественный марш. И снова один за другим парадные расчеты Ейского, Екатеринодарского, Кавказского, Лабинского, Майкопского, Таманского, Черноморского отделов шагают в ногу, держа равнение направо. Вот оно — казачье войско, во всей красе.

— В такие моменты понимаешь, что не зря прожил свою жизнь, — говорит один из реабилитированных казаков — старейшина из города Белореченска Дмитрий Андреевич Покатило. — У меня за плечами — 14 лет каторги, и все это время я, как и другие рассказанные, жил надеждой на то, что рано или поздно настанет день, когда признают нашу правду. Слава Богу, мне довелось увидеть это своими глазами. И теперь с каждым их шагом становится ясно — Кубанскому казачьему войску и дальше крепнуть, и дальше — славиться!

Елена РЫЖКОВА.

Фото Анны БУРЛАКОВОЙ.



Войсковой атаман Николай Долуда обращается к губернатору Кубани Александру Ткачеву:

— Казаки исторических отделов Кубанского казачьего войска, кадеты казачьего корпуса в ознаменование 17-й годовщины принятия Закона Российской Федерации «О реабилитации репрессированных народов» для парада построены!



Казаки — воины и стражи — чтят память предков и хранят традиции.



Участники парада отдавали честь государыне Екатерине.

Визум

В Армавире на базе филиала Краснодарского краевого института дополнительного профессионального образования учителей прошли IV Международные Кирилло-Мефодиевские чтения. В конференции принял участие доктор философских наук, доцент философского факультета Приштинского университета города Косовска Митровица (Сербия) Александр Петрович.

ДРУЖБА СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ

Для установления дипломатических отношений между славянскими народами правление Армавирского казачьего общества ККВ пригласило зарубежного гостя на встречу с казаками, на которой присутствовали атаман АГКО И. Макарьев и директор Краснодарского краевого общественного фонда кубанского казачества «Линеец» С. Лукаш.

Казаков Кубани с народом Сербии связывают давние события, когда во время освободительного движения сербов от

турецкого владычества в период 1875 — 1878 годов на Кубани для борющихся братьев-славян был организован сбор денежных и иных материальных средств. Многие казаки тогда отправились на Балканы для участия в сербских повстанческих отрядах. Как раз об этом, а также о поддержке территориальной целостности Сербии шел разговор на встрече. Александр Петрович поблагодарил казаков за проявленный интерес к его народу и отметил, что это его первый при-

езд в Россию, который начался с посещения Кубани, и он рад знакомству с гостеприимными жителями края — кубанскими казаками.

Перед почетным гостем выс-

тупили детский ансамбль «Казачок» и хор городского казачьего общества, которые с большим воодушевлением исполнили кубанские песни и народные танцевальные композиции.

Напоследок Александру Петровичу вручили грамоты от атамана Лабинского отдела и Армавирского РКО, комплект литературы о кубанском казачестве и другие подарки.

Борис БЕРЕНДЮКОВ,
член правления Лабинского
отдела ККВ.

ПЕРВЫЙ КРЕСТНЫЙ ХОД

Ясное весеннее утро. Божественные песнопения в честь Вербного воскресенья зовут всех верующих на праздничное богослужение. Казаки целыми семьями спешат в Свято-Никольскую церковь, чтобы очистить душу и сердце, отец Александр призывает на всех Божью милость и благодать.

Сегодня в станице Гиагинской двойной праздник: Вход Господний в Иерусалим и освящение Креста, установленного казаками в ознаменование 17-й годовщины принятия Закона «О реабилитации репрессированных народов». В короткой надписи «Жертвам политических репрессий от казаков» — боль целого народа. Ставили его, что называется, всем миром: тут и местная администрация подсобила, и казаки не подкачали. Идею подсказал районный атаман Василий Затолокин. Собирались давно, еще год назад, да как-то все не складывалось. А тут — раз, и получилось, и погода подходящая. Видит Бог: благое дело вершат казаки.

После утренней службы от стен храма до станичного кладбища, где установлен памятный знак, начался крестный ход. «Старожилы говорят, с 1917 года здесь ни одного крестного хода не было», — с грустью вздохнул районный атаман. Ради этого события со всего Майкопского отдела казаки съехались: здесь и из адыгейской столицы были, из станиц Дондуковской, Келермесской, Гиагинской, поселка Гончарка, совхоза Майского — более 60 человек. С хоругвями и иконами в руках прошли казаки той самой дорогой, которой и много лет назад шли их предки под конвоем на расстрел. Босые, в одних рубахах мерили шагами свои последние минуты. Этим же путем позже заморенных голодом казаков везли в скрипучих деревянных телегах на станичное кладбище, чтобы свалить в одну яму и разом похоронить всякое упоминание о них. Но каждый камень, каждая песчинка помнят о страшных днях, ставших черной отметиной на всей казачьей судьбе. Помнят и казаки.

Кладбище находится почти на окраине станицы. Когда-то именно отсюда начиналось ее заселение. Старожилы, потомки репрессированных, знают о событиях тех лет не по книгам. А потому к колонне казаков примыкали станичники, рядом бежали местные мальчишки. У Креста их встречали заместитель Гиагинского района Сергей Ананевский, председатель народных депутатов района Виталий Гуменюк, обратившийся к собравшимся со словами: «Мне близка эта боль. Я сам казак. Моего прадеда сослали в Сибирь, а отец пережил голод и рано умер. Хочется, чтобы те дни никогда не повторялись. Пусть этот Крест увековечит память о тех, кому суждено было умереть мученической смертью. Уверен, он пробудит интерес к вере православной, к обычаям дедов».

Отец Александр освятил Крест, окропив его святой водой и прочитав благословенную молитву. А после, с благословения архиепископа Майкопского и Адыгейского Пантелеимона, а также отца Александра, в штабе Гиагинского районного казачьего общества состоялся поминальный обед. Освящением Креста положено начало новой традиции. Отныне этот день станет Днем станицы, преисполненным памяти и скорби.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Память

ЕГО ПРАХ РАЗВЕЯН НАД КУБАНЬЮ

Построение, траурная панихида, возложение венков, принятие присяги и поминальный обед — по такому сценарию казаки Екатеринодарского отдела ККВ провели поминовения, посвященные 90-летию со дня гибели генерала Корнилова.

«...Предпочитаю умереть на поле чести и брани...», — сказал Лавр Георгиевич в августе 1917 г. Спустя год артиллерийский снаряд противника пробил крышу штаба командующего Добровольческой армией, расположенного в пригороде Екатеринодара, и смертельно ранил его. Умер Корнилов, не приходя в сознание, у обрыва над рекой Кубань, куда на руках его перенесли соратники. А маленький саманный домик починили, и он стоит до сих пор, напоминая о борьбе

за столицу Кубани. К личности Корнилова, у которого могила — вся кубанская земля, до сих пор относятся неоднозначно. Но сегодня уже нет ни красных, ни белых. У нас одна Родина — Россия.

В начале 90-х годов прошлого столетия по инициативе Федора Бунина, стоявшего у самых истоков возрождения кубанского казачества, на месте гибели генерала был установлен памятник. Сюда, в станицу Елизаветинскую, вот уже семнадцатый раз приезжают те, у кого сердце болит за Отечество. В одну длинную шеренгу выстроились казаки с Дона, Терека, Крыма, Кубани, чтобы вспомнить великую историю, написанную кровью наших предков. Здесь все свои. Это то место, где разом прекращается раскол в казачьих обществах и войсках, это путь к единению, еще один шаг к гражданскому миру.

УВЕКОВЕЧИЛИ В КАМНЕ

В Тимашевске открыли памятник казачьему генералу Ивану Попко.

Памятник земляку-краеведу, военному историку, дипломату казаки задумали возвести еще в 1991 году. Восемь лет назад был освящен постамент — мраморно-гранитная скала, а на днях его, наконец, открыли. Событие приурочили к 200-летию переселения Тимашевского куреня и 17-й годовщине принятия Закона «О реабилитации репрессированных на-

родов». Казаки со всего района, военнослужащие, школьники, представители общественных организаций, департамента по делам казачества, а также профессор Валерий Ратушняк, писатели Виктор Лихоносов, Владимир Левченко, глава муниципального образования, собрались в городском сквере, чтобы принять участие в торжестве. Благочинный церковью Тимашевского округа отец Виктор освятил памятник. Почетное право сдвинуть покрывало предоста-

вили главе города Анатолию Потапенко, скульптору Владимиру Жданову и районному атаману Михаилу Дмитриеву. В завершение официальной церемонии состоялось торжественное прохождение парадных расчетов казаков, а также пограничных частей и железнодорожных батальонов. К памятнику Ивану Попко выставили почетный караул, который с этого дня будет заступать по праздникам, а сквер, где он установлен, теперь носит его имя.

Викторина ККВ

ИСТОРИЮ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ

Кубанское казачье войско приглашает всех желающих принять участие в викторине, посвященной 130-й годовщине со дня победоносного завершения русско-турецкой войны (1877 — 1878 гг.)

Ответы на вопросы любители истории должны отправить до 3 октября 2008 года. Попытать счастья может любой — этот интеллектуальный конкурс не имеет возрастных, этнических и профессиональных ограничений, ибо перед лицом строгого жюри все равны. Объем вашего творения не ограничен, допускаются в качестве приложения фотопубликации, а также копии фотографий и исторических документов.

Но вот интернетоманам не повезет: конкурсная комиссия будет рассматривать только печатные или рукописные тексты, а не скаченные с сайтов. Однако не только это препятствие отделяет конкурсантов от победы: для того чтобы ваша работа была засчитана, следует правильно оформить титульный лист. Помните: на нем обязательно должны быть указа-

ны название работы (оно — общее для всех: «Краевая викторина, посвященная 130-й годовщине победоносного завершения русско-турецкой войны (1877 — 1878 гг.)»); ваши фамилия, имя, отчество; место работы (если вы работаете) или наименование учебного заведения; полный домашний адрес (с почтовым индексом) и контактный телефон. Также не забудьте назвать куратора, если вы работали под чьи-либо руководством. Не упустите ничего, ведь в противном случае судьи просто не засчитают ваш труд. Учтите: ксерокопии книжного текста в качестве ответа не принимаются (кроме копий исторических архивных документов). Преимущество при оценке отдается работам с наиболее полными ответами и правильно оформленным содержанием.

Награждать победителей 24 октября 2008 года в г. Краснодаре. После подведения итогов все работы сдаются в ГУ «Краевой государственный архив Краснодарского края» и авторам не возвращаются.

Ваши ответы ждут по адресу: 350000, г. Краснодар, ул. Горького, 113, ГУ КК «Казаки Кубани».

Удачи и озарений!

ВОПРОСЫ

краевой викторины, посвященной 130-й годовщине победоносного завершения русско-турецкой войны (1877 — 1878 гг.)

1. В апреле 1877 года в Екатеринодаре была создана общественная организация, которая занималась сбором средств для оказания помощи воинам, получившим ранения и увечья на фронтах русско-турецкой войны.

Как она называлась? Что вы знаете о ее составе?

2. Кто был командиром сотни кубанских казаков, которая первой вошла в столицу Болгарии город Тырново 26 июня 1877 года?

3. Назовите имя участника русско-турецкой войны (1877 — 1878 гг.), участвовавшего в обороне Шипки, который вплоть до 1968 года прожил в одном из домов на улице Калинина в городе Новороссийске. Что вам известно из его биографии?

4. Кто был незаслуженно забытым фактическим руководителем героической обороны крепости Баязет? Что вы о нем знаете?

5. В честь какого генерала, героя войны 1877 — 1878 гг., в 1908 году был назван хутор (в настоящее время — станица) в Кубанской области? Как он назывался до переименования?

6. Какими частями командовали во

время русско-турецкой войны 1877 — 1878 гг. сыновья атамана Черноморского казачьего войска Я.Г. Кухаренко?

7. В какой исторической песне, опубликованной в сборниках «Песни кубанских казаков» А.Д. Бигдая в редакции В.Г. Захарченко и «Песни казаков Кубани» И. Вараввы, есть упоминание о Шипкинском сражении? Кто ее автор?

8. Какой населенный пункт, расположенный на территории современного Краснодарского края, был оккупирован турками в 1877 году?

9. Кто из участников обороны Шипкинского перевала позировал И.Е. Репину в 1888 году при написании картины «Запорожцы»?

10. Какие кубанские казачьи части участвовали в составе Ахалцихского отряда в штурме крепости Ардаган?

11. Казаки каких частей Кубанского казачьего войска участвовали в Баязетском сидении?

12. В художественном фильме «Турецкий гамбит» присутствует множество исторических реалий, связанных с русско-турецкой войной 1877 — 1878 гг. Попытайтесь назвать эти ошибки и аргументируйте свои выводы.